

GACETA DE MALLORCA

Nuestros propósitos

Al aparecer en el campo de las candelentes luchas periodísticas, hemos de confesar que no somos de los que tienen fe ciega en lo que se ha llamado el cuarto poder del Estado; creemos que la prensa periódica es un admirable instrumento de difusión de ideas, de defensa de intereses sociales y de formación de la conciencia popular, pero, como todo instrumento, por muy perfeccionado que sea y aunque el que lo maneje posea extraordinaria habilidad profesional, resulta inútil si no se aplica a una materia adecuada.

Respecto a las condiciones técnicas de nuestro diario y a la habilidad del cuerpo de Redacción, colaboradores y corresponsales, no me toca a mí juzgarla; en otra parte de estas columnas encontrarán los lectores lo que hemos hecho para corresponder a la simpatía con que fuera acogida nuestra empresa; pero, en último resultado, a ellos pertenece pronunciarse acerca del éxito de nuestros esfuerzos.

Lo que sí creemos deber nuestro, es manifestar los propósitos que nos guían y los métodos que pensamos emplear en nuestra acción.

Nuestros propósitos no son la defensa de las ideas de ninguna escuela, ni servir la causa de ningún partido, ni prestigiar a persona alguna determinada, ni proteger los intereses exclusivos de ninguna clase social; todo lo que sea sectarismo, espíritu de división, personalismo, lucha de clases, queda excluido de nuestro programa, el cual pudiera condensarse en las siguientes palabras: *la verdad antes que la escuela, el bien general antes que los intereses de partido, la colectividad antes que el individuo, el pueblo, el gran pueblo, antes que cualquier clase social, por muy importante que ésta sea.*

Sin prejuzgar si el espíritu democrático que surge poderoso en nuestra sociedad actual, es ó no una prenda de progreso, nos contentamos con el hecho indiscutible de que el pueblo de nuestros días, y especialmente el pueblo trabajador, quiere con enérgica voluntad que sus derechos, tanto cívicos, como sociales y económicos, sean una realidad, no tan sólo jurídica ó meramente existente en el texto de los códigos y de las leyes, sino también en el terreno de los hechos.

Fundados en este hecho, que tiende a ser el hecho predominante de nuestra época, nos proponemos ocuparnos, de una manera especialísima, en cuanto pueda ser de interés de las clases obreras, procurando con todas nuestras energías elevar su nivel intelectual, moral y material, á fin de que la corriente de emancipación y relevamiento del trabajo se encauce por direcciones de justicia, sin despreciar por eso el auxilio de la caridad cristiana, la cual, muy lejos de estar feñida con la justicia social, es su eflorescencia sobrenatural y su complemento de perfección.

Para conseguir en lo posible este fin primario de nuestra empresa, hemos de procurar reflejar en nuestras columnas las justas aspiraciones de nuestras clases trabajadoras y hacer de nuestra Redacción un foco de acción social para promover un profundo movimiento de organización profesional obrera, en cuyo seno sea posible despertar el espíritu cooperativista, considerado por nosotros como la más sana orientación económico-social, por estar destinada á suprimir el actual régimen capitalista y dar al trabajo el primer puesto, que le corresponde, como factor humano y principal de la producción económica.

Sin embargo, á pesar de estar persuadidos de que el relevamiento de la situación económica de las clases populares es la base de su relevamiento social, sabemos que este no es posible sin hacer un trabajo paralelo de formación intelectual, moral, cívica y religiosa; pues de lo contrario no conseguiremos más que una vida desequilibrada, cuando lo que se impone es una vida popular sana, robusta, íntegra que permita al pueblo el ejercicio consciente de todos sus derechos y el cumplimiento exacto de sus deberes.

No nos contentaremos, pues, con hacernos eco y defender los intereses materiales del pueblo trabajador, conjuntamente con este fin, nos proponemos promover cuanto pueda tender á la educación popular formando su conciencia social cívica y religiosa.

Quiera Dios nuestro modesto ejemplo encuentre imitadores en

todas las personas de buena voluntad, para que vayan al pueblo no ya sólo por medio de la prensa, sino también por medio de cursos de conferencias dentro de Institutos populares, asociaciones profesionales, círculos de obreros, cooperativas, y en donde quiera se halle el gran pueblo que trabaja y sufre, pueblo cuyas reivindicaciones justas serán nuestras reivindicaciones, hasta verle en posesión plena de su derecho á una vida desahogada, compatible, como dijo León XIII, con el ejercicio normal de la virtud.

Esta predilección nuestra por la clase trabajadora no supone, sin embargo, aversión, ni siquiera indiferencia por las demás clases sociales; ya hemos declarado que jamás propiciaremos la llamada lucha de clases, y cuando hablamos del pueblo, entendemos con esta palabra significar la gran colectividad social en todos sus grados jerárquicos; nuestro fin último no es destruir nada, es restaurarlo todo sobre las bases cristianas. Pero estamos persuadidos de que en la hipótesis social del momento presente es el pueblo trabajador el que necesita de auxilio especial para ir evolucionando hacia un régimen de más justicia y de mejoramiento social; mientras que las demás clases poseen armas más que suficientes para su defensa, y hasta, por desgracia, para ejercer alguna opresión sobre los débiles. (1)

Nuestro programa de defensa del pueblo trabajador no viene á ser más que un eco de la palabra de Cristo: *misereor super turbam*, sin que este sentimiento evangélico envuelva ninguna censura previa para los demás. La paz social, ó en términos del Evangelio, *el Reino de Dios y su justicia sobre la tierra* es la frase que mejor condensa nuestros propósitos al respecto.

Por lo que toca á las demás manifestaciones de la vida nacional y local, nada nos será indiferente; pero como no tenemos ni queremos tener soluciones apriorísticas y sistemáticas, nos abstenemos de formular programa concreto alguno; nuestro método será de estudio positivo de los hechos que se vayan produciendo para lo cual nos hemos procurado amplísimos medios de información directa. No pretendemos servir á nuestros lectores un criterio ya hecho y cerrado, ni formular credo alguno dogmático en esas materias de sí contingentes; nos limitaremos á suministrarles los mejores elementos para que puedan orientarse libremente con suficiente conocimiento de causa, creyendo con esto guardar á su conciencia el respeto que se merece.

Si bien profesamos la más absoluta y estricta adhesión á la Santa Iglesia Católica Apostólica Romana y á sus autoridades jerárquicas, ó más bien porque profesamos esta adhesión, no nos permitiremos asumir el cargo de enseñar en materias de religión, pues es esta una misión exclusiva de la Iglesia docente; nuestro periódico quiere ser católico, pero no religioso en el estricto sentido de la palabra. Nos inspiraremos en las grandes enseñanzas del cristianismo, pero nuestro objeto no es religioso; es social, político, económico etc., en una palabra, nuestra esfera es distinta de la religiosa, sin ser neutrales ni indiferentes; trataremos todas las cuestiones de nuestra competencia con criterio amplio compatible con todas las buenas voluntades.

Dado el carácter popular de nuestro diario, necesitamos penetrar y ser leídos por el pueblo; á él nos dirigimos, á él iremos con toda nuestra alma y con todo nuestro corazón.

DE COLABORACIÓN

Barcelona

De lo que sería esta opulenta Barcelona, la gran urbe mediterránea de clima más benigno, después de Nápoles, sin el ayote de las bombas y las perturbaciones demagógicas, da idea su estado actual. Extendida la buena nueva de que ya se puede habitar en ella sin oír el estampido de las máquinas infernales ó el tiroteo de los que pretenden triunfar é imponerse por medio de la violencia armada, se han poblado de forasteros sus hoteles y calles y ha renacido en todos sus sùbitos la alegría expansiva con la animación de esas esplendidas fiestas populares en que los claveles las hogueras y las

(1) Esta idea es el leit-motiv de la Encíclica *Rerum novarum* del inmortal León XIII, quien dice textualmente: «Todos los derechos deben ser religiosamente respetados y protegidos, pero especialmente los de los humildes y necesitados; puesto que la clase rica bien parapetada en sus riquezas (*mis septa prosit dier*) necesita menos de la tutela pública.»

músicas llenan el alma de dulce poesía, y de esas otras fiestas suntuosas organizadas como atractivo de la Exposición de Bellas Artes, una de las más cultas manifestaciones de la potente vitalidad de Barcelona.

Una esas ciudades que se desenvuelven de una manera artificial, como plantas de estufa, gracias á la protección del Estado ó á algún elemento de vida puramente que como habría succumbido ya al embate de tantas y tan terribles adversidades. Barcelona, por el contrario, no se abate nunca; cual esos individuos tan vigorosos de cuerpo como de alma, por los cuales la enfermedad y las tribulaciones pasan sin dejar apenas huellas, en cuanto sus enemigos le otorgan una tregua, toda la loyanía y toda la actividad que constituyen el fondo de su carácter colectivo y vuelven á desanollas sus fecundas iniciativas, y á hermosearse, y á trabajar con ardor, será afirmando cada vez más su personalidad, cultivando su espíritu, enriqueciéndose y esforzándose por redimir á los demás de la apatía, de la enervante tutela del Estado.

En la soberbia rectificación de Puig y Cadafalch hay una idea que es exposición fiel, en mi concepto, de una realidad que sobrevive á las transformaciones de los pueblos en la Historia y es el mentis más rotundo dado á la teoría de la superioridad de los Estados grandes por su extensión territorial. Son las ciudades las que moldean los pueblos. Toda civilización sólida tiene un foco desde el cual se irradian la cultura, el derecho, el concepto de la vida colectiva, la misma fuerza.

Pero esos focos de civilización no se crean arbitrariamente y tampoco por actos de voluntad se destruyen, como no sean actos de violencia que aniquilen ó aplasten. El resurgimiento de la poderosa vitalidad de Barcelona en cuanto se le concede un período de soisego revela cuán intenso y poderoso es el espíritu que la anima y cuantas esperanzas pueden fundarse en ella para la reconstitución de toda España. En un par de quinquenios de trabajo sin perturbaciones ¡cuán fecunda sería su labor patriótica en el terreno de la revolución positiva y regeneradora, de esa revolución que tanto han retardado las que aquí han recibido ese nombre porque cambiaban violentamente la superficie de las cosas, á pesar de que dejaban intactos los vicios, las corruptelas, la incultura, la rutina, el sentimiento centralizador y burocrático, la pereza tradicional y los fanatismos!

B. Amengual.

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

Hacia el pacifismo

(Escrito para la GACETA)

Crear que la Conferencia del Haya dotará al mundo de la anhelada paz perpetua sería candidez. Pensar que todos sus esfuerzos serán inútiles sería una injusticia y contrario á las leyes de la historia. ¿Que hacen los diplomáticos reunidos en el Haya?

En nuestro concepto se limitan á crear una atmósfera de pacifismo, atmósfera que el transcurso de los tiempos determinará á su vez en el género humano un estado de alma que hará imposible el que ningún soberano ni ningún parlamento se atreva á declarar la guerra sin haber antes agotado los medios de conciliación y en particular el arbitraje.

Por de pronto, después de la propuesta presentada por los Estados Unidos relativa á la creación de una Corte permanente arbitral, ya no es posible afirmar que no se haya puesto el pié en el terreno práctico.

Norte América, ó mejor dicho el Presidente Roosevelt continúa ahora siendo el más decidido campeón del pacifismo, procurando no tan sólo agitar la opinión pública—como hiciera Inglaterra con su proposición de desarme—sino ensayando algo positivo por medio del arbitraje.

El arbitraje obligatorio es todavía un ideal lejano, los tiempos no parecen aun maduros para su ejercicio efectivo; pero el proyecto americano—que ha sido dado al estudio de diversas potencias antes de su presentación oficial—tiene á hacer de la Corte arbitral un instituto esencialmente jurídico.

Se compondría de los más eminentes juristas puestos en una esfera superior á toda corriente política ó patriótica. Se constituiría en el Haya una colonia de jueces sin más patria que el reino del derecho. Naturalmente, para que esto sea posible, será preciso subvenir á las necesidades económicas de esta colonia de jueces; pero los americanos son demasiado prácticos para que no hayan pensado en ello. Sería preciso establecer un presupuesto de la paz de uno ó dos millones mediante la contribución de los distintos Estados, en proporción á los presupuestos respectivos, por manera que la contribución no resultaría gravosa para nadie.

De este modo se evitaría el enorme

coste de los laudos actuales, el cual parece haber sido la causa principal del corto número de arbitrajes pedidos hasta ahora.

Tal es el programa mínimo de los pacifistas en el Congreso del Haya. ¿Se realizará? Difícil es de prever; pero es un hecho que el pacifismo va ganando terreno en la opinión pública.

A NUESTROS COLEGAS

La GACETA DE MALLORCA, cumpliendo con gusto un deber de cortesía, envía á todos sus colegas un afectuoso saludo.

Saluda particularmente á los periódicos locales. A los esfuerzos que han venido haciendo, cada cual en su esfera, en pro de los intereses de Mallorca, de los que siempre han sido celosos defensores, uniremos, de hoy en adelante, los nuestros, y su obra, en lo que tiene de verdadera cultura y sano progreso, será por nosotros seguida, aunque nuestros principales propósitos se orienten hacia una finalidad que no han perseguido concretamente ningno de nuestros colegas.

Tiene, pues, en nosotros la Prensa palmesana un colaborador más, que pondrá en su obra desinteresada todo el cariño y el entusiasmo de los que trabajan sinceramente por un ideal elevado.

MADRID

Notas políticas

(De nuestro corresponsal)

El catalanismo después del Mensaje Liberal y conservador.—La denuncia de las Diputaciones.

Comenzar estas informaciones para la GACETA DE MALLORCA, en que el apremio de la actualidad concede sólo tiempo para la instantánea sin retoque, comenzar, repito, con un programa, que no podría tener más alcance que el de las palabras que carecen de valor sustantivo, fuera tanto como plagiar la graciosa modestia de algunos autores noveles, que transigen con el editor en que realce la portada de su primer libro con una de sus más acabadas fotografías.

Los programas son en esta tierra clásica del olvido, puro juego de signos, combinación de agradables sonidos, algo que regula mecánicamente la mentalidad, y de que estan, según hubo de afirmar el Sr. Maura, empedrados los sótanos del Congreso.

Precisamente esa mentalidad de alimentación escasa, más leída que vivida, fué la que nutrió aquel concepto popular que yo llamaría «preocupación del catalanismo», que despejó «Solidaridad» al discutir en el Congreso lo sustantivo de sus ideales, sin verbalismos ni tapujos.

No han de ser estos trabajos periodísticos propaganda de ideales determinados, no; reflejarán únicamente, con espíritu reflexivo, lo que el corresponsal sienta á través de su sinceridad. Orientar y tonificar son funciones exclusivamente directoras.

Al triunfar «Solidaridad Catalana» era para muchos un problema pavoroso en cuya entraña había la guerra civil. Miraban unos «Solidaridad» con desmedida suspicacia, otros con disimulado odio; todos con persecución apriorística.

¿Subsisten después de discutirse y aprobarse el Mensaje contestación al discurso de la Corona suspicacias, odios y prevenciones contra «Solidaridad»?

El problema catalan tiene ambiente parlamentario; al catalanismo, la altura de miras de un gran gobernante, Antonio Maura, le ha reconocido la beligerancia.

Queda mucho por andar. Los profesionales políticos tienen aún afinidades con el *lerrouxiismo*, pero el problema de Cataluña ya no es pavoroso: la ecuación estableció la igualdad entre sus miembros: falta determinar las incógnitas contenidas en ellos, y á eso se tirará cuando en Octubre vuelvan, tonificadas por el oyo de las playas veraniegas ó por la resina de los pinares, los representantes del país para discurrir la Ley de Administración Local, terapéutica de Maura contra la gravísima dolencia del caciquismo.

¿Cuáles son los términos de la ecuación que plantea el problema de las reivindicaciones catalanas?

«Queréis personalidad—dijo Maura—para hacer girones la inconsútil túnica de Soberanía nacional? ¡Nunca! ¡Nada!» A lo que contestaba Puig y Cadafalch:

«El Estado con unidad externa y con variedad interna orgánica, no desgarrará la túnica inconsútil de la Patria, cambia la constitución.»

La incógnita á despejar es si ha de continuar la *unidad*, la Constitución visionaria del Estado con tirallíneas, en 49 provincias, ó si una Confederación ha de reconocer la personalidad histórica á las regiones, con una constitución que cambie la forma de delegación de los poderes, sin destruir el Estado.»

«Labor patriótica, alentadora, la que ha reducido á términos de discusión en un Parlamento lo que la inconciencia quería discutir en la calle entre el roncoco vocerío de las turbas, con intento poco piadoso!»

¿Qué hubiera sido de esta pobre Patria á continuar en el Poder los libera-

les? Desorientada en Cataluña, heridas las fibras de las creencias más santas con la ley de Asociaciones traducida del francés por Dávila, divididos por ambiciones personales sus hombres, la guerra civil á que aludió Maura, hubiera ya trepado del llano á la montaña.

Ahí está el *Diario de Sesiones*. Todos: Hurtado, Suñol, Ventosa, Puig y Cadafalch y Salmerón que habló á *todo y sangre* afirmaron que los liberales son incapaces para gobernar.

Y es que en España cuando más se acercan los ideales á la *libertad* más *sectarismos* resultan.

Libertad es aquí arengar con *Electra* las masas contra los *Luseses*, ¡es hablar Alejandro Lerroux de bautismos de sangre que cristalizan en Sans al herir alevosamente á Cambó, en noche muy triste para el republicanismo español.

En cambio, la justicia hacia Maura: se abrió paso entre esa manigua de rutinas que impide al adversario político hacer justicia.

Ninguno de los órganos de «Solidaridad», además de Azéarate, Canalejas y Alvarez, han hecho cargos á Maura.

Ha sido un espectáculo consolador el anticipo de justicia á Maura donde es ya un sistema no reconocer méritos á los estadistas hasta que se burila sobre su tumba el epítafio

Toda la prensa habla de un crimen vulgar ocurrido en la calle de Tudes-

cos. La imaginación de los reporters ha desenterrado la pluma del... «crimen de la calle de Fuencarral», una de las más grandes vergüenzas rotativas.

La mujer degollada llena muchas columnas y agota los titulares, y ni en un rincón en tercera plana pudo darse hospitalidad á los trabajos de la Ponencia de las Diputaciones Provinciales, que realiza una labor tan ausera y deslucida como útil examinando y proponiendo á los Poderes públicos todas aquellas enmiendas que tiendan á mejorar el Proyecto de administración local del señor Maura.

Las enmiendas son muchas: División de la reforma Municipal y Provincial, separación de ésta de las funciones del Gobernador Civil cuya convocatoria semestral y presidencia no de be realizar ni ejercer, reglamentación de la *mancomunidad* de las Diputaciones realizándose con carácter permanente para que no sea «inestable» ni pueda destruirse á voluntad; nueva división municipal para que los Ayuntamientos grandes no absorban á los pequeños; representación de un diputado provincial por cada uno de los distritos y en aquellas regiones que por solo tener cinco como ocurre en Baleares, eleváanse á 11 como mínimum, con el objeto de que seis examinen las cuentas de los cinco que forman la Comisión; renovaciones trienales de las Diputaciones en vez de elegirse por un plazo único de cinco años El Consejo de las Diputaciones para la *mancomunidad* no ejerceran un diputado provincial por cada 100 000 vecinos, y en ningún caso tendrán mayoría que absorba los grandes núcleos de población.

Enmiendas, redacción de ponencias, un trabajo asiduo, entusiasta prestó á la Ponencia el Presidente de Baleares, don José Alcover, que sale para esa mañana, y se propone tomar parte muy activa y personal en la Asamblea que celebrarán las Diputaciones en Sevilla el próximo mes de Septiembre.

Y con enviar á cuantos me lean un saludo respetuoso y cariñoso para mis compañeros, los que van por esos mundos á la busca y captura de la actualidad palpitante y sueñan en días más azules, arrullados por las *marinías*, no me queda más que ofrecerme á todos.

PEDRO RECIO.

27—VI—907.

Deber social

La limosna

La caridad debe tener su parte en la confección de nuestro presupuesto; pero no basta dar, debemos saber cómo damos para no defraudar las legítimas necesidades de los verdaderos pobres. Al lado de la cantidad consagrada á nuestros placeres, no debe faltar una cantidad para las buenas obras: cantidad tan grande como posible sea, seguros de que no es imposible encontrar para nuestras economías colocación mejor. La cantidad que podemos dar, no es nuestra ya, y á los ojos de Dios no somos más que sus administradores.

DE COLABORACIÓN

Crónica musical

Si tuviéramos que hacer el balance de los acontecimientos artísticos acaecidos en esta capital desde que comenzó el año cómico en nuestros teatros, resultaría, á favor de los verdaderos aficionados á la buena música, saldada con beneficio la cuenta de ganancias, tenida en cuenta la escasez que padecemos de espectáculos de importancia.

Efectivamente, la empresa Serra, en la última temporada de ópera en el Principal, nos dió á conocer, en una serie de solas 30 representaciones, dos óperas

nuevas: *Sansone e Dalila* de Camilo Saint-Saëns y *La Danza de Faust* del inmortal Hector Berlioz. En la primera debutó una artista de indiscutible mérito, no precisamente por la interpretación dada á la parte de *Dalila*, que ni ella ni sus compañeros de escena podían cantar con desenvoltura, pues el Director de orquesta desconocía la obra y no había ni siquiera una imperfecta fusión de los elementos vocales con la masa orquestal. ¿Cómo, pues, podía la Sra. Julibert-Achilli matizar los pasajes del aria «O Aprile fiorero» y darnos á conocer en todo su esplendor las sublimes bellezas del *cantabile* del pasional dueto con el protagonista «*S'apre per te il mio cor*» si eran totalmente cambiados los aires marcados por la batuta, de los que quiso rigieran para su interpretación el autor de la obra? Por algo los fijó en la partitura el ilustre hijo adoptivo de Canarias. Tuvimos, pues, una deficiente *première* de la delicada ópera de Saint-Saëns.

Un aplauso entusiasta, alentador, merecen los Sres. Profesores de la Orquesta. Estos músicos, tan poco protegidos por los tan cacareados cicrones y alabarderos de todo lo que (referente á orquesta) no sea nuestro, íntimo, mallorquin, son unos héroes; ¡cuántos estrenos se han hecho de óperas difícilísimas con relativamente muy pocos ensayos!

Consignemos nuestro agradecimiento hacia aquella Empresa, que pasó como un meteoro por nuestro Principal, por los dos estrenos de referencia y vayamos á aplaudir (¡qué raras ocasiones se presentan para poderlo hacer!) á otra Empresa no menos rica en iniciativas. Me refiero á la del Lírico.

¡Con qué deleite asistimos á los magníficos conciertos sinfónicos de la brillante orquesta «Filarmonía Barcelonesa»! Hartos de *Gattitas* de todos colores, presentadas y repetidas hasta mucho más de lo que implica saciedad, llegaba por fin, la hora de que, en aquel teatro, imperase el religioso silencio con que deben oírse las obras maestras de los célebres autores.

En nuestro sentir esta vez, verdaderamente, se traía una buena orquesta, bien disciplinada y lo que es magífico, compuesta de Sres. Profesores entusiastas por su director el eminente Mtro. Lassalle, por las obras que les hacía ejecutar y por la interpretación que les diera aquél. Muchas novedades nos dió á conocer Lassalle pero en nuestro concepto, pobre por de contado, nos merecieron preferencia en cuanto á la grata impresión producida por todas las audiciones: el *Allegretto* de la 7.ª Sinfonía de Beethoven, la *Sinfonia* en sol mayor de Haydn, la *Sinfonia* Romántica de Brückner, la *Fantástica* de Berlioz y los poemas «*En las estepas del Asia*» de una consistencia respetable, *El Cazador Maldito* de Cesar Franck. Merece también plácemes como autor el joven compositor catalán Sr. Pahissa por su poema «*En las Costas Mediterráneas*», de corte modernísimo y de sòbria y rica instrumentación; el tema se repite y encadena de modo magistral y en toda la obra se deja entrever que estamos en frente de un compositor de fibra el cual siguiendo por el camino emprendido verá figurar presto sus obras en el repertorio de las grandes orquestas de Europa.

Vamos á hablar, por último, de la presentación de lo que ha constituido una novedad, de una excelente cuarteto indígena. Se ha realizado el sueño: los profesores señores Segura, Forteza, Martí y Pomar, todos jóvenes animosos, estudian con constancia *yamore* las obras de Mozart, Beethoven, Haydn, Bach etc, quieren interpretar á Schumann y se les une un pianista virtuoso de buen estilo y límpido mecanismo, el Sr. Casasnovas. Ya tenemos cuarteto y ahora ¿quién lo alienta y protege? ¡Resultarán esteriles, infructuosos sus esfuerzos! ¿Quién compensará tamaña abnegación? Cualquiera creará que lueven las propuestas disputándose oír á los concertistas. ¡Quí! Si aún nos encontramos en el país apático por excelencia. Aunque corta (pues por vergüenza propia son contadas las ocasiones en que ha sido solicitada la audición del cuarteto) ha sido una cadena de triunfos las veces que se ha presentado en público. Ha constituido el único atractivo de los conciertos de *Bellas Artes* (donde sea dicho *sotto voce* este año ha sido excluida la música vocal, la Junta sabrá porque), dió conciertos en el Círculo de Obreros Católicos y uno, tan *solamente*, en otro... Círculo, en el *Mallorquin*. Así han conquistado una reputación sólida, pues á la pulcra ejecución unen un gusto estremado en la dicción de las *chef*

d'œuvres de los mejores y más grandes autores. En el cuarteto verdadera homogeneidad en los componentes, cada instrumentista es solista separadamente y con fuerzas iguales el conjunto ha de resultar bueno; es fuerza reconocerlo y nos complacemos en consignarlo. —Una advertencia: No se acuerdan con júbilo, todavía, los suntuosos conciertos vocales e instrumentales quedaba la Sociedad «Centro Militar» de Palma: ¿Por qué motivo no se hace música en aquella casa? Ahora, en verano, unos cuantos conciertos congregarian selecto y numeroso concurso bajo el elegante toldo de la amplia terraza... y cuando no fuese sino para quitar la querencia a los CIRCULOS constituiría un motivo para que pudieran aplaudir a los señores cuartetistas las familias de los socios de un CENTRO de la importancia del que nos ocupa.

Sebastián Miralles.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Estamos en tiempo en que la gente que tiene por costumbre veranear comienza a señalar en su diario la fecha de salida de Barcelona para ir a descansar de las fatigas que produce durante el año económico el continuo cálculo del tanto por ciento. Y menos mal si el resultado de este tanto por ciento es cantidad que deba ser estampada en el Haber. Y digo menos mal porque, si bien es verdad que la crisis económica por que atraviesa Barcelona no es una crisis aguda, como en otras ocasiones, sin embargo la situación general deja bastante que desear. Por esto se trata de celebrar una segunda Exposición Universal que venga a dar vida y vigor al comercio y a la industria y a poner otra vez en estado floreciente la Ciudad Cpndal. Hace poco se nombró una comisión encargada de hacer los estudios preliminares para llevar a cabo la idea; pero es de suponer que las impetuosas vacaciones de verano interrumpirán los trabajos de aquella comisión y que dada la manera que tenemos en España de hacer las cosas, hay todavía como vulgarmente se dice, tela para rato.

Lo cierto es que otras naciones, entre ellas Alemania y el Japon, tienen también proyectados certámenes universales y muy fácil fuera que cuando quisieramos recordarlo no pudiese celebrarse el de Barcelona hasta pasados unos cuantos años para no coincidir con las fechas de los otros. Si así ocurriera no sería otra la causa que la falta de actividad con que se llevan a cabo los primeros trabajos.

La vida política está en esta capital enteramente muerta. Poco interesan ya los debates del Congreso las campañas de Solidaridad. No es que se desprece el poderoso movimiento iniciado hace poco más de un año, no; es que para los catalanes la política es cosa secundaria. La política a diario, y valga la expresión, no cauja en esta tierra. Si volviera a presentarse la lucha en los comicios, seguro estoy de que, como ocurrió en las últimas elecciones, la inmensa mayoría de los electores acudirían a despositar su voto en las urnas; pero luego ocurriría otra vez lo que ahora pasa: cada cual volvería a su despacho a consultar el libro Mayor, el de Caja, ó las últimas notas de pedidos recibidas.

Hablando, hace pocos días, con el gobernador civil de esta provincia, señor Ossorio y Gallardo, de esa frialdad política que actualmente se nota y recordando el entusiasmo, rapano en delirio, con que se luchó en las últimas elecciones me dijo que esto era muy significativo, como queriendo indicar que la opinión iba decantándose y desviándose del camino emprendido.

Para estudiar los pueblos no basta poner atención únicamente en los movimientos colectivos, hay que fijarse de modo especial en las tendencias particulares de los individuos que los integran; y esto era, precisamente, lo que no tenía en cuenta en aquel momento el señor Ossorio, a pesar de ser una persona muy culta y muy inteligente. En Madrid, por ejemplo, apenas si se oye hablar de otra cosa que de política ó de destinos de tantos a cuantos miles de reales. En Barcelona, en cambio, penetremos en un tranvía, pongamos atención a las conversaciones de los pasajeros y observaremos que raras veces son la política y los destinos civiles aquello acerca de lo cual se discute; en la mayoría de los casos se trata de capitales sociales, de fabricación, de industria, de comercio.

Y es que Cataluña cifra su aspiración en el trabajo y sí, en general ó colectivamente se ocupa de otros asuntos, es por la relación que con el trabajo tienen, porque pueden favorecerlo ó porque pueden perjudicarlo.

Hace algún tiempo que estamos de fiestas. Con motivo de la quinta Exposición Internacional de Arte se ha celebrado un concurso de globos libres, carreras pedestres, un concurso hipico, otro de tiro y algunos otros festejos. Últimamente han llegado a esta capital la rondalla del Ferrol «Añiños d'a miña terra» y la banda militar del regimiento de ingenieros de Montpellier, las cuales han dado algunos conciertos en el Palacio de Bellas Artes y a las autoridades, siendo, lo mismo la rondalla que la banda, oracionadas por el pueblo barcelonés.

La Exposición Internacional de Arte constituye una verdadera prueba de lo mucho que ganaría Barcelona si tuviese la fortuna de poder realizar una segunda Exposición Universal, pues los resultados de aquella ha superado en

mucho a las esperanzas que habían concebido sus organizadores. Los ingresos obtenidos hasta ahora van muy cerca de las 130.000 pesetas.

Otra de las cosas que han de contribuir a remediar en cierto modo la falta de trabajo que aquí se siente y el mal-estar que se experimenta, es la reforma interior de la capital, cuyas obras empezarán probablemente el mes de Septiembre próximo.

Pero sobre todo entiendo que es necesario para el bien y la prosperidad de Barcelona que se la limpie de ciertos elementos perturbadores que arraigaron en ella y que habiendo perdido ahora gran parte de la preponderancia que habían adquirido, vuelven a su punto de partida y hacen esfuerzos titánicos para agitar nuevamente a la clase obrera con objeto de distanciarla de sus patronos y sacar con ello, los agitadores el mayor partido posible para sus fines particulares. Como preludio de esto nótese cierta convulsión entre algunas sociedades obreras de resistencia en las cuales se trabaja para intentar una nueva huelga general, si bien es casi seguro que no podrá conseguirse. En la mente de gran parte de los trabajadores barceloneses está todavía fresco el recuerdo de la lucha sostenida en 1902; entonces no había el sobrante de brazos que hay hoy; entonces no había desengañados, hoy los hay; los que indujeron a la masa obrera a la lucha contra el capital se escondieron una vez etablada aquella; las halagueñas promesas que se le hicieron no se han cumplido; las autoridades de ahora no son las autoridades de entonces, y las circunstancias han variado muchísimo desde aquella fecha.

No negaré que muchos de los que se quejan tienen razón, como pudieran tenerla entonces; pero en la fecha a que me refiero dominaba en los elementos de orden cierta atonía, cierta indiferencia y pasividad en cuanto se relacionaba con el problema social y hoy, afortunadamente, esa atonía, esa indiferencia y esa pasividad van desapareciendo, y el elemento sano se prepara a abordar el problema, a dar la razón al que la tenga, a amparar al oprimido, cuando esta operación sea hija de la iniquidad ó del despecho. Si los que trabajan en este sentido, pocos todavía en número, tienen fortuna, dirigen bien sus trabajos y son debidamente apoyados, no me cabe la menor duda de que se irá adelantando en el terreno de la pacificación social. Justicia es únicamente, lo que hace falta; la Caridad no ha de ser más que un complemento de aquella, y su acción ha de comenzar, precisamente, en el punto en que termine la acción de la Justicia.

Este es el espíritu de que están animados los elementos de orden a que antes me refería, los cuales han hecho ya algunos trabajos que han dado excelentes resultados.

Creo haber interpretado con fidelidad el estado actual de Barcelona. Quiera Dios que, en crónicas sucesivas, pueda comunicar a las lectoras de la GACETA DE MALLORCA impresiones agradables, noticias halagueñas y asuntos de interés.

MIGUEL SASTRE.

NUESTRAS TRADUCCIONES

El nuevo Reichsrath

El parlamento de la gente pobre.—Socialistas y cristiano-sociales.—El trabajo legislativo.

Después de la solemne función religiosa celebrada en la augusta Catedral de San Esteban, se abrió en Viena el nuevo Reichsrath: el primer parlamento nacido del sufrimiento universal. Este, dicen los redactores parlamentarios de la prensa vienesa, resulta nuevo y desconocido; su antiguo carácter presenta ahora un aspecto completamente distinto. Hasta las categorías sociales han cambiado allí: la gente es otra. Raras veces acontece que un cambio de sufragio cambie tan radicalmente una asamblea. A este propósito, la *Neue Freie Presse*, en el artículo que dedica a la reapertura del parlamento alemán, dice que el espectáculo ofrecido por el Reichsrath es único.

En casi todos los parlamentos del mundo, aun en aquellos que tienen por base el sufragio universal, la parte que podríamos llamar directiva jamás está confiada a las clases inferiores, a las necesitadas. En el presente caso acontece todo lo contrario. En la actual cámara austriaca están espléndidamente representadas, las mentadas clases. Esta es la cámara en que toman asiento los obreros, los artesanos los empleados cuyo sueldo no excede de 1500 florines.

Para encontrar un ejemplo semejante precisa que nos traslademos a la Australia, donde los parlamentos tienen una constitución análoga; y en este sentido cabe afirmar que en Austria se ha operado una verdadera y trascendental revolución. Socialmente, la cámara de los diputados depende de las clases obreras. Las mayorías político-nacionales no tendrán una fácil conjunción en el nuevo parlamento; pero las mayorías sociales se formarán con frecuencia aliándose fracciones que son hasta refractarias bajo otros aspectos, pero de origen umilar en cuanto a la clase; como, por ejemplo, los socialistas y los cristiano-sociales. Por estas razones puede darse al nuevo parlamento el calificativo de *parlamento de la gente pobre*. Podría llamársele

también *cámara de los desconocidos*, puesto que en ella toman asiento más de 350 diputados cuya fisonomía política, llamémosla así, es de todo punto desconocida ¡cuantas sorpresas cabe, pues, esperar!

En cuanto a la aproximación del partido liberal-judio-vieneses, para una inteligencia en el terreno social, con los socialistas y los cristiano-sociales, esto resulta más inverosímil de lo que a primera vista parece. La falange cristiano-social vá engrosando de día en día. Después de la elección sólo contaba con 36 miembros; pocos días después se le agregaban 36 conservadores y clericales, elevándose la cifra a 86. Ahora se dice que se sumarán a ellos los tudescos aunque muy afines a los italianos, si bien reservándose la libertad de acción en lo que concierne a las cuestiones nacionales.

Tampoco parece inverosímil que hasta los cristianos polacos se asocien al grupo demócrata-cristiano; por manera que en los círculos parlamentarios se calcula, que en apoyo del futuro proyecto de reformas económico-sociales, los cristianos-sociales podrán disponer de 120 a 130 votos.

En cuanto a los socialistas, que son 87 podrán contar para sus iniciativas con el apoyo de los aliados liberales tudescos y slavos. Los otros grupos de la cámara han manifestado carácter ó tendencias nacionales. La unión tudescas nacional, que comprende los diputados del partido tudesco popular, los agrarios tudescos y los pangermanistas wolfianos, ha sidorecientemente rebautizada con el nombre de tudescos-radicales. Viene después la Unión Czecca en la que están representados los diversos grupos czeccas, cuyo ideal es ante todo la defensa de los intereses nacionales de su pueblo. Constituirá un grupo de bastante importancia el del Club-Polaco, que cuenta ahora con 55 diputados.

Era cuasi una tradición en el pasado parlamento, que los polacos podían hacer y deshacer lo que se les antojase: tanta era la influencia de este grupo, y tanta la maestría de su jefe para aprovechar las situaciones mas embrazosas para el gobierno. En la nueva cámara, la influencia del Club Polaco, si bien no será tanta como en otro tiempo, no obstante quedará como un factor al que deberán atender, y con el que deben contar los otros grupos.

Por demás interesante resultará también el grupo de los diputados rutenos que vá a la cámara llevando en el corazón un odio a muerte contra los polacos. Pon fin tendrá asiento en el nuevo parlamento alemán, una fracción de slavos meridionales (croatas y slovenios) estos tendrán un carácter marcadamente clerical; los slovenios liberales no tendrán cabida en este club.

Las tareas de la nueva cámara serán en un principio muy limitadas. El gobierno propondrá un ejercicio provisorio para los últimos cinco meses del corriente año, y luego presentará algún proyecto de ley de los de mayor urgencia.

En lo tocante a las iniciativas parlamentarias y a las interpellaciones que se auncian, y que por cierto son muy numerosas; se encaminarán preferentemente a promover la legislación social. En este terreno y con referencia a este interesante tema, se anuncia ya ahora, un interesante competencia entre los cristiano-sociales y los socialistas, los cuales, y cada grupo por su cuenta, han elaborado un complejo plan de reformas orgánicas que se proponen discutir y hacer aprobar.

Es natural y lógico que, en este terreno, coincidirán en muchos puntos los dos programas de reformas, cumpliendo así el vaticinio que tanto parece maravillar a la *Neue Freie Presse*.

NUESTROS SERVICIOS

La GACETA DE MALLORCA viene al estado de la Prensa con el propósito de dar al público una amplia, exacta é imparcial información. Eso exige, naturalmente, una costosa y perfecta organización periódística; pero, con tal de conseguir nuestro deseo, no hemos reparado en sacrificios.

Sabemos que el movimiento se demuestra andando, como dice la frase popular, y que más que promesas y buenos propósitos valen obras. Sin embargo, hoy, al aparecer por vez primera ante el público, creemos conveniente comunicar al público con toda sinceridad, así como en íntima conversación, los elementos con que contamos para realizar nuestra obra.

El nervio del periodismo moderno lo constituye la información, y éste ha sido, por consiguiente, el punto que hemos procurado atender con más escrupulosidad. A este efecto, y juzgando que más útil y conveniente que el servicio de una agencia telefónica, que presta uno mismo, a la vez, a muchos periódicos, es el de un corresponsal especial, que conozca el punto a qué se refiere y, por consiguiente, le suministre aquellas noticias que directamente le interesan; profesando esa opinión, repetimos, tenemos

en la Corte un corresponsal telegráfico, *Pedro Reico*, que diariamente nos enviará un extenso é interesante servicio telegráfico, en el que recogerá especialmente cuanto pueda afectar a Baleares, sobre todo a esta isla. El mismo corresponsal completará su obra con un constante servicio postal. Como se vé, tendremos en el primer centro periodístico, Madrid, quien por los dos conductos indicados informará con toda amplitud a los lectores de la GACETA DE MALLORCA.

En Barcelona tenemos también un corresponsal, que es D. Miguel Sastre, redactor de *La Vanguardia*, quien, además de telegrafiarlos diariamente las notas más salientes de la vida barcelonesa, nos enviará frecuentes crónicas. Con otro elemento contamos en Barcelona: es el distinguido escritor don Bartolomé Amengual, cuya acreditada pluma comienza hoy a colaborar en la GACETA DE MALLORCA.

A fin de tener quien, estando al tanto del movimiento católico, nos informe de él desde su propio centro, hemos establecido un corresponsal en Roma. Ocupa este cargo el Sig Pietro Durantini, redactor de *L'Osservatore Romano*, de quien recibiremos varias correspondencias al mes. También en París contamos con un corresponsal: es el director de *La Justice Sociale*, l'abbé Naudet, cuya firma, de gran reputación, es una completa garantía de éxito. Además, hacemos gestiones para establecer un corresponsal en Alemania, que probablemente será el autorizado escrito l'abbé Cetty.

A la vida local, tanto en lo que se refiere al criterio periodístico como a la parte informativa, procuraremos atenderla debidamente. Y al efecto contamos con un nutrido cuerpo de redactores.

A fin de contar con elementos que, no siendo propiamente de casa, nos ayuden en nuestra labor, hemos establecido un servicio de colaboración, de cuya bondad podrán juzgar nuestros lectores leyendo la lista de nuestros colaboradores, que a continuación publicamos:

M. I. D. Josep Miralles y Sbert, Muy I. D. Antonio M. Alcover, M. I. D. Mateo Rotger, Rdo. Dr. D. Miguel Costa y Llobera, Rdo. D. Juan Aguiló y Piña, Rdo. D. Lorenzo Riber, Pbro., Reverendo D. Salvador Galmés, D. Bartolomé Amengual, D. Bartolomé Ferrá y Perelló, D. Miguel Amer y Servera, D. Juan Roselló de So'n Fortesa y don Miguel Ferrá y Juan.

La GACETA DE MALLORCA, a fin de que su servicio informativo sea lo más perfecto, hará dos ediciones diarias: una a las seis de la tarde, para Palma y los pueblos de la línea férrea que la deseen y la otra al medio día, para los restantes pueblos. Cada una de las ediciones contendrá las noticias de última hora, y así tanto los que reciban la una como la otra estarán, por lo que se refiere a la información, cuidadosamente servidos.

Estos son los servicios con que nos presentamos ante el público, el que corresponderá seguramente a nuestros esfuerzos. No los dejaremos decaer sino todo lo contrario: al andar del tiempo los iremos ampliando y perfeccionando hasta llegar a lo que constituye nuestro ideal periodístico.

Una escena emocionante

Después de haber asistido en la Catedral, al oficio mayor del día de San Pedro, saturada aún el alma de emociones sublimes causadas por el canto popular gregoriano, nos dirigimos al palacio episcopal para felicitar a nuestro querido Prelado.

Al subir la amplia escalera engalanada con profusión de maceas de floridas plantas, nos sorprendió un ahogado, pero alegre murmullo de multitud de voces de timbre infantil. Era que el grandioso vestíbulo del palacio rebosaba de innumerables niños y niñas. Esperaban al señor Obispo para felicitarle en el día de su fiesta onomástica.

Cuando apareció el querido Pastor, se sintió una especie de vibración espiritual, de respetuoso entusiasmo. Nuestros ojos llenaron de lágrimas. Teníamos a la vista un cuadro evangélico; *el dejad que los niños vengan a mí!*

Al retirarnos, nos íbamos preguntando: ¿a que se debe este acercamiento sincero del pueblo a nuestra primera autoridad eclesiástica? ¿Qué feliz acontecimiento ha ocasionado el que a las felicitaciones de las clases altas se unan ahora y ocupen el primer lugar las felicitaciones de los peques y de los humildes?

—El canto popular en las iglesias—este es el origen de tan hermosa escena. Es que todo lo popular es fecundo, y armoniza perfectamente con el espíritu de nuestra Santa Religión.

«¡D al pueblo!» esta frase sublime, pronunciada por Leon XIII, es el lema de la nueva bandera que debe conducirnos a la realización del ideal de Pio X: *restaurar todas las cosas en Cristo*.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS, 8. PALMA

Importante

Para anunciar en este periódico, dirigirse a M. Serra Bannasar.—Luz, 21.—Palma.

Lecciones prácticas

DE FRANCÉS

por Mr. Louis Carbou

profesor francés residente en Mallorca desde muchos años. Clases colectivas y particulares, lecciones a domicilio

Dirigirse: Montesión, 1-2.º.—Palma

NOTA.—Pedir informes a cualquier de los señores alumnos actuales, cuyo testimonio es la mejor de las recomendaciones.

DE LA MAÑANA

De la Provincia

Mallorca

Felicitx 30 de Junio.

Desde hace algunos días el calor se deja sentir con mayor intensidad, y por ese motivo, aprovechando las fiestas de ayer y hoy, muchas personas se han trasladado a Porto-Colom y bastantes empezaron ya los baños de mar, inaugurándose la temporada veraniega.

—Ha empezado ya el negocio de la pulpa de albaricoque. El precio del fruto oscila entre 4 y 4'50 pesetas.

Y el precio del almendrán en este mercado es de 97'50 pesetas quintal.

—Fué bendecida con solemnidad en la iglesia parroquial, hace unos ocho días, una nueva estatua de S. Blas, regalo de una devota persona.

Corresponsal.

Sóller 1.º de Julio

El Corresponsal en Sóller de la GACETA DE MALLORCA, saluda con efusión al novel periódico, y se une con sus escasas fuerzas y firmes empeños a la consecución de los propósitos del diario.

Es de esperar que la GACETA DE MALLORCA merecerá una buena acogida de los Sollerenses. El alma de la Gaceta, se adaptará fácilmente al alma de Sóller.

Porque Sóller siente con entusiasmo las ansias del progreso, sin abandonar por esto las sanas tradiciones y el fervor religioso de nuestros antepasados.

Sóller con su teléfono, su Colegio de 2.º enseñanza, sus diez escuelas primarias, y sus academias de comercio y de idiomas, sus fábricas de gas y de electricidad y de tejidos, y su proyecto insólito de ferrocarril, en plena ejecución, y el de canalización de aguas, ahora en estudio; atiende asimismo con esmero al culto espiritual; y ahora mismo se hacen importantes obras en la Parroquia, y está a punto de terminarse una hermosa fachada de grandiosidad arquitectónica digna del templo y de la ciudad.

No es aventurado pues predecir que la *Gaceta de Mallorca*, hallará en Sóller terreno abonado para que repercutan sus sanas ideas, y arraiguen sus elementos de cultura.

De veras lo desea.

El corresponsal

VIDA SPORTIVA

Carreras de bicicletas

Las del sábado

Antes de comenzar la reseña de las carreras celebradas estos días en el velódromo de Tirador, saludo afectuosamente a mis futuros lectores.

Entrando en materia, las carreras del sábado resultaron muy fastidiosas, y ésta es la opinión que formó el público que asistió a ellas, el que, por cierto, no era numeroso.

Un muy corto extracto es el siguiente:

Nacional: Durán se lleva el primer premio, Riutort el segundo, Aracil el tercero y Barnola el cuarto.

Gran premio de Palma internacional: primer premio, Alberisi; segundo, Durán; tercero, Riutort, y cuarto, Aracil.

De primas: Durán llega el primero, Alberisi el segundo, Riutort el tercero y Maura el cuarto. Durán obtiene cuatro primas, dos Maura y Riutort gana las dos restantes.

Motocicletas: Toman parte en las carreras, Pinto, Carme y Camps; las restantes motocicletas están averiadas. Los motos de Pinto y Carme sufren averías, por lo que Camps se lleva el primer premio.

Medio fondo: Pinto entrena a Durán y Camps a Aracil. Este obtiene el segundo premio, y Durán el primero, siendo objeto de grandes aplausos.

Las de ayer

Ayer tarde se celebraron las últimas carreras de las tres organizadas por el *Velos*. La concurrencia, muy escasa. Y esto que son a mitad de precio que las demás.

El programa no tiene atractivo alguno, y es más: la mayor parte de corredores forasteros se han marchado esta tarde, en el tren de las dos para embarcarse en Alcudia, van a tomar parte en unas carreras que éstos días se celebran

en Manresa. Les conviene más: los premios son allí muy crecidos. Las carreras, aburridísimas, tanto, que la mayoría de los asistentes abandonan el velódromo antes de terminar.

Después del desfile, en el que toman parte siete corredores, comienzan las carreras.

Match de velocidad: Lo corren, llegando por el orden que se indica, Alberisi, Riutort y Maura.

Handicap: Llegan primero Maura, segundo Camps, tercero Riutort, cuarto Alberisi y quinto Simó.

Motocicletas: Toman parte dos: Pinto y Cunill, y como que la moto de éste sufre averías, se despista. Pinto gana el primer premio. Después Cunill reta a Pinto. Este no acepta el reto. Cunill sólo repite la carrera.

Resistencia: Maura, entrenado por Pinto, da diez vueltas por la pista, empleando en ellas 3 minutos, 51 segundos.

Comentad las carreras, si queréis, queridos lectores, y hasta otra.

PEPE POLINS.

«Palma Postal»

El comisionario de la red telefónica de esta capital, Sr. Balet, ha abierto hoy al público un centro de comunicaciones que lleva el título que encabeza estas líneas. Este establecimiento, instalado en la calle de Palacio, y que ha sido montado lujosamente, es nuevo en su clase en esta ciudad, y, por consiguiente, hay que saludarlo con la simpatía que despierta todo lo que representa innovación y progreso.

Del objeto de este centro nos enteramos por el propietario, en una carta que de él hemos recibido. «Además de quedar en él instalados—nos dice—la Dirección y Oficinas de la Red Telefónica de esta ciudad, se ha montado un locutorio público destinado al servicio de telefonemas y celebración de conferencias telefónicas dentro de la zona de esta red, con arreglo a las tarifas que rigen para estos servicios.

También en dicho centro se prestará servicio de telegramas a los Sres abonados que así lo deseen sugeriéndose a las condiciones y tasas indicadas en las mencionadas tarifas.

En el mismo local encontrará el público un cómodo salon de escritura y cuantas facilidades apeteeza para toda clase de operaciones bursátiles, compra y venta de valores, descuento de cupones, cambio de todas clases de moneda etc. etc. y noticia telegráfica de las últimas cotizaciones en los mercados de Barcelona, Madrid, París y Bruselas»

Dragado del puerto de Ibiza

Alistándose para salir

El puerto de Ibiza va a sufrir, dentro de breve tiempo, importantes reformas, según está dispuesto, desde antigua fecha, por la Superioridad.

Antes de realizarlas, aquel puerto será dragado escrupulosamente, a fin de poder colocar con mayor facilidad los centenares de bloques que, construidos para este fin, se hallan depositados sobre la explanada existente cerca del puerto.

Llevará a cabo el dragado, la draga *Progreso*, que actualmente sufre reparaciones en los astilleros del *Mollet*.

Dicha draga dentro breve tiempo saldrá, remolcada por el vaporcito *Constante*, que acaba de ser objeto de importantes reparaciones, para Ibiza. El *Constante* llevará también a aquel puerto, de remolque, dos barcasas de las llamadas *gánguils*.

Una vez que dichas embarcaciones estén en Ibiza, la *Progreso* procederá al dragado del puerto, de bastante profundidad.

No se puede asegurar el tiempo que empleará la *Progreso* en dragar aquel puerto.

En los astilleros

Hemos visitado los astilleros del *Mollet* Trabajan actualmente en ellos un centenar de operarios.

Se nota en los astilleros mucho trabajo, tanto, que la corbeta *Mariástan* está esperando turno para ser desguazada.

Se construyen seis embarcaciones: un bote de recreo y cinco faluchos: cuatro de grandes dimensiones y el otro pequeño.

Tres barcos están sufriendo reparaciones: el bergantín goleta *Isidra*, que ha sido alargado unos ocho metros, están cubriéndole la quilla, trabajo que no quedará terminado hasta últimos de julio ó principios de agosto; la palanca goleta *Borela*, que sufre una carena, no tardará mucho en quedar del todo reparada; y el *San José*, un pailebot de unas 80 toneladas, que quedará reparado a

últimos de la primera quincena de julio, sufre también una carena.

También están en los astilleros del Mollet dos barcas de las que se dedican a la pesca del bou. Sulren importantes reparaciones en el casco.

Además, la draga Progreso sufre reparaciones importantes, como son las de alargar su calado.

Por último, a la corbeta Sara se la está desguazando.

Ferrocarril Palma-Sóller

En su último número dice, el semanario Sóller, lo siguiente:

«El lunes de esta semana se dió comienzo á los trabajos de perforación del túnel mayor del ferrocarril Palma-Sóller, después de abierta la gran zanja que precede á la boca del mismo.

Dichos trabajos se practican á mano, y así continuarán mientras se dé, como viene sucediendo ahora, con tierra arcillosa muy dura por cierto de penetrar, á causa de contener gran humedad, que le deben comunicar las aguas del torrente ó de las fuenteclillas que existen en la vertiente del Coll. Se han perforado ya más de diez metros de túnel, efectuándose los trabajos de día y noche.

La mayoría de los trabajadores son aragoneses, catalanes y valencianos. En la parte del Teix se ha efectuado ya una gran explanación. En la parte de Alfabia continúan también las obras, estando ocupados actualmente los obreros en abrir un foso de unos cuatrocientos metros de longitud.»

Nota comercial El almendón en Felanitx

El viernes último cotizábase en el mercado de Felanitx, el almendón, á 97'50 pesetas el quintal.

Los limones en Sóller

Los limones que se recogen en los huertos de Sóller para ser embarcados en el vapor Villa de Sóller, con destino al mercado francés, se pagan á razón de 15 pesetas la carga.

Dicho fruto ha experimentado, pues, en la pasada semana, una alza de tres pesetas.

Mercado de Manacor

Almendras . . .	26 á 30 pts.	cuartera
Almendra . . .	105'00	quintal
Trigo	14'25	cuartera
Maíz	16	»
Avena forastera . . .	8	hectólitro
» mallorquina . . .	7	cuartera
Garbanzos	23	cuartera
Judías	36	»
Habas para ganado . .	16	»
» nuevas	14	»
» para cocer	20	»

«La Cruz Roja, en los Hostalets

Inauguración del local.—Bendición de la bandera.—«Te-Deum».—Fasacalle.—Bendición del material.—Discursos.—«Lunch».—La Junta Directiva.

En el cercano y populoso caserío de los Hostalets d'en Canelles se ha constituido una sucursal de la benéfica institución La Cruz Roja.

Este cuenta ya con una camilla, un bien montado botiquín regalo de D. Ricardo Roca, y con dos banderas una para el abanderado y otra para colocar sobre el portal.

Anteayer tuvo lugar la inauguración del local y, además, la bendición de la bandera y del material. El acto revistió gran solemnidad.

A las diez y media se reunieron en el local de La Cruz Roja, el delegado especial en Mallorca D. Víctor Valenzuela, Pbro., comisiones de los dispensarios de Palma y la Vileta y representantes de algunos periódicos de Palma.

A las once se organizó la comitiva que se dirigía á la iglesia. Abrian la marcha dos guardias municipales montados. Seguian luego: la banda de música de la Casa de la Misericordia, dirigida por D. Baltasar Moyá tocando escogidas piezas; la camilla del dispensario; la bandera del mismo, llevada por D. Pedro J. Palmer; y demás invitados presididos por el señor valenzuela.

Una vez que la comitiva hubo llegado á la iglesia, el vicario señor Vives, bendijo la bandera, siendo padrinos don Rafael Barrera, propietario del predio San Forteza y doña Sebastiana Oliver de Brondo. Terminada la bendición se canto un Te-Deum. El templo estaba lleno.

Después se organizó nuevamente la comitiva en el mismo orden. Recorrió varias calles, regresando después al local en donde fué bendecido el material.

Luego el Reverendo Don Víctor Valenzuela usó de la palabra, diciendo que hablaba como delegado especial de La Cruz Roja en Mallorca. Expuso la importancia de esta institución fundada por Enrique Durán. Añadió que La Cruz Roja debe extenderse por toda la isla, y así debe recomendarlo porque á ello le obliga ágrég, además de mi entusiasmo por la institución, el ostentar el cargo que ostento. Terminó felicitando á todos los organizadores de este dispensario.

El Sr. Vives, vicario de la iglesia, dijo que se adhería en todo á las manifestaciones hechas por el señor Valenzuela.

El delegado-presidente del dispensario, Sr. Elías de Quirós, agradeció las frases e elogio vertidas por el Sr. Valenzuela y Vives para los organizadores.

Después se sirvió á los invitados un espléndido lunch.

La Junta directiva del nuevo dispensario ha quedado compuesta por los siguientes señores:

Presidentes honorarios, D. Bartolomé Barceló y D. Ricardo Roca; delegado-presidente efectivo, D. Mateo Elías de Quirós; vice-presidentes, D. Francisco Vives, vicario, el Sr. Montfort y D. Lorenzo Sánchez Cotoruelo; secretario, D. José Riera; vice-secretarios, D. Lorenzo Sánchez Rubio, D. Pedro J. Palmer Gelabert y D. Francisco Moyá; vocales, D. Rafael Borrás, D. Jaime Guasp y D. Bartolomé Cañellas; depositario, D. Rafael Borrás; contador, don Guillermo Mora, Pbro.; director del almacén, D. Benito Noguera; facultativos, Sres. Roca y Castañer.

La romería de San Marcial

Ayer se celebró la tradicional romería de San Marcial. Este año han acudido á la romería muchos más romeros que en los anteriores. Durante toda la tarde gran número de carruajes se dedicaron á trasportar gente. En la estación de ferro-carriles de Palma se calcula que se despacharon 1500 billetes, muchas personas al atardecer llenaron los andenes de la estación de Pont d'Inca para ver pasar los trenes descendentes que conducían los romeros.

El programa de los festejos este año ha sido ampliado: hubo baile, carreras, fuegos artificiales. La fiesta religiosa revistió gran importancia. Una multitud de gente se agolpaba á las puertas de la iglesia deseosos de visitar la imagen de San Marcial.

Al ecónomo, D. Gabriel Riera, le enviamos nuestra felicitación más cordial, por lo brillante de la fiesta.

Del mar

El sábado por la tarde salió para Barcelona el vapor correo «Bellver», el cual mañana regresará.

—Ayer llegó el vapor «Cataluña» procedente de Barcelona. Fué portador de la balija, pasaje y variada carga.

Dicho buque por la noche á las once y media siguió su viaje á Ibiza de cuyo punto regresará el próximo jueves.

—Procedente de Ciudadela llegaron la goleta «Valentina» y el pailebot «Nueva Estrella».

Esta mañana han llegado: De Barcelona la goleta «Joven Luisa» con cuatro días de navegación.

De Málaga, el pailebot «Providencia» conduce lastre y ha cruzado la travesía en ocho días.

De Valencia y Cullera el laud «San Antonio», con cargamento de arroz y otros efectos.

De Barcelona la balandra «Maria Luisa» con carga general.

De Ibiza y Valencia, el vapor «Balear». Este buque hoy por la tarde saldrá para Barcelona.

—Esta mañana, á las ocho, ha salido para Cabrera el vaporcito correo del mismo nombre. Mañana regresará.

EN LLUCH

La fiesta de las Espigas

En el histórico santuario de Lluch celebróse la noche del veinte y nueve al treinta del pasado Junio la fiesta de las Espigas, reglamentaria en la asociación de Adoradores nocturnos.

Desde Artá, Bunpola y Lluchmayor acudieron sus respectivas secciones, las cuales, unidas á la de Escorca, al anocheecer, con sus respectivos pendones salieron en solemne procesión á recibir la sección de Palma, presidida por el Consejo Diocesano Llegados á la iglesia, dióles la bienvenida el Reverendo Prior del Colegio y después de cantada una salve por la escolanía, se retiraron los romeros á sus respectivos alojamientos.

A las diez y cuarto reunieron en la sala de guardia todos los adoradores, cuyas Secciones estaban muy bien representadas (excepción hecha de la de Felanitx) bajo la presidencia del Reverendo D. Antonio M.ª Massanet, Director espiritual, y del Sr. D. Gabriel Morrell, Presidente del Consejo Diocesano, y después de la sesión preparatoria, cantando con gran afinación y solemnidad, dirigiéronse procesionalmente á la iglesia. Expuesto el Santísimo, abrióse la vigilia con una plática que predicó el M. I. Sr. D. Mateo Rotger, canónigo de esta Catedral Basílica y adorador activo de la sección de Palma. Siguió después todo lo restante segun el programa anunciado. Fué muy notable el solemne trisagio que á media noche cantó la escolanía del Santuario, y la misa solemne de Comunión general que celebró á la madrugada el Rdo. Sr. Massanet y la procesión que seguidamente recorrió el gran patio de los peregrinos hasta la Font Caberta, en donde se habia levantado un altar. Allí, el canónigo Sr. Rotger que presidía la procesión, dió la bendición á los campos con la Sagrada Hostia, regresando luego á la iglesia, en donde dijo breves palabras de despedida el Rdo. P. Tomás.

Pocas veces la iglesia de aquel santuario se ha visto tan llena de fieles. Además de los Adoradores activos y de los honorarios, entre los cuales vimos al señor don Joaquín Gual de Torrella

Antigua casa Lassalle

San Nicolás, 29 y 31

La mejor surtida y que vende más barato

Óptica Anteosios y Lentes con cristales de todas clases. Gafas para automovilistas (inmensa surtida). Gemelos prismáticos, de teatro y campaña. Anteosios larga vista, etc., etc.

Estampería Fotogramados, Oleografías, Grabados, Fotocromos, Mapas y toda clase de estampas de asuntos religiosos y profanos.

Molduras para cuadros de las mejores fábricas extranjeras. Novedad en marcos hechos imitación gusto antiguo.

Barómetros, Termómetros, Densímetros y otros aparatos de precisión garantizada.—Composturas al minuto

Todos los artículos de esta casa son de primera calidad, gracias á lo cual ha adquirido el crédito de que disfruta.

San Nicolás, 29 y 31

SE RECOMIENDA

Almacenes San José

de Ignacio Figuerola

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Sastrería, Camisería, Pañería, Lencería

La mejor surtida y más barata

PRECIO FIJO

que había subido allí en automóvil, también buen número de señoras y mujeres de distintos pueblos, y una representación de los niños de la sección de San Tarsicio de Artá, con su pendón.

Todos pasaron la noche ante Jesús Sacramentado con gran devoción, preparándose para la Comunión, por el Sacramento de la Penitencia que administraron los sacerdotes hasta la madrugada.

Honda impresión dejó aquella fiesta en el ánimo de los que la presenciaron, dándole mayor grandeza el religioso silencio de aquellas apartadas soledades, interrumpido solamente por las plegarias de los que se ocupan en reparar las ofensas que recibe nuestro Señor de sus malos hijos, durante las tenebrosas horas de la noche.

Velada literario-musical

En los obreros católicos En el Circolo de Obreros Católicos se celebró anoche una velada literario-musical, la que, á decir verdad, resultó lucida en extremo.

El salón de la sociedad hallábase ocupada por una numerosa concurrencia.

Una parte del programa corrió á cargo de una banda de guitarras, bandurrias y laudes que dirigía el señor Calatayud, tocando, ajustadamente, diferentes piezas de Marqués, Metra y Puccini.

Llenó la segunda parte del programa la representación de Zaragueta, comedia en dos actos de Ramos Carrión y Vital Aza.

La entrada era por invitación, y hubo bandeja. La concurrencia quedó muy satisfecha de la velada de anoche.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA La Visitación de Nuestra Señora y Santa Isabel y San Urbano

CULTOS Oración de Cuarenta Horas Continúan en San Francisco dedicadas á la Visitación de Nuestra Señora: Exposición á las siete, durante una misa se hará la estación de Sol Rosa, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón del Misterio de la Visitación por el R. Padre Juan A. García, franciscano, á las once y media conclusión de la novena del B. Ramón, por la tarde á las cuatro y media actos de coro y rezo de la Sagrada Corona; á las siete y media solemnes Completas en preparación á la fiesta del B. Ramón Llull, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, estación cantada y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María En la Catedral Basílica á Nuestra Señora de la Grada.

GAFAS LENTES

Cristal Roca Garantizado Y DEMÁS CLASES

Composturas Isidoro Lassalle Hijo No equivocar esta casa

Calle Brossa 25 Precios baratísimos

MISALES y Breviarios

Se encuadernan con artísticos dorados el fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.

Amengual y Montaner, Cadena, 2

villa, habiéndose disuelto la Sociedad Circolo Manacorense.

Probablemente en breve aparecerán dos sociedades distintas.»

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Literas.

Pedid siempre y todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Literas, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureda Literas, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

Se consigue la completa desaparición de toda clase de tos y el mantener fresca y sana la boca, mediante las Pastillas de Sureda y Literas—Brossa. 9—Palma.

Relojes de Torre y Campanarios véase el anuncio en 4.ª página.

Primitiva, legítima legia líquida para el lavado, marcas Preciosa—Estrella—Conejo véase el anuncio en 4.ª página.

LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

Servicios del Restaurant de Lluch véase el anuncio en 4.ª página.

El TÉ LIPTON es el mejor del mundo. Pídale en los colmados, droguerías y ultramarinos.

Jameson YORK Y ANDORRANOS, véase el anuncio en 4.ª página.

Cervezas inglesas y alemanas J. & R. Tennent Pale-ale, Stout XXX, Pilsener y Munich de venta en los establecimientos de primer orden.

El extracto de carne BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad. De venta en colmados, ultramarinos y principales establecimientos.

TELEGRAMAS

Desde Madrid

Fallecimiento del Ministro de la Guerra.—La Capilla ardiente

Madrid 30 (23'00). Ha fallecido el Sr. Ministro de la Guerra, general Loño.

Acabo de visitar la capilla ardiente levantada en la Sala de Ayudantes: ésta aparece recubierta de paños negros galoneados.

El cadáver, con uniforme de campaña, reposa en un lujoso féretro forrado de raso y colocado entre 16 blandones.

El suelo está cubierto de flores. En un altar colocado en el testero se celebran misas. Colocadas sobre caballetes se ven las coronas dedicadas al finado por la familia, ayudantes y Marqueses de Benicarló.

El señor Feliu trabajó con entusiasmo en el campo católico, y á muchas buenas obras va unido su nombre.

Dios haya acogido en su seno al alma del finado, á cuya familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame. Fué uno de los fundadores del Diario de Mallorca, ca é inició la fundación del Centro de Defensa Social.

Ayer mañana riñeron, en el muelle, por cuestión de intereses, dos individuos.

La presencia de un agente de la autoridad restableció la paz entre los contendientes, uno de los cuales resultó con un fuerte golpe en la cabeza.

En Marsella, donde se encontraba por hallarse en aquel puerto, sufriendo reparaciones, el Luilio, ha fallecido ahogado el primer maquinista de este vapor, señor Buxens.

El finado era uno de los primeros maquinistas que tuvo La Islaña Marítima, cuya estimación conquistó por la escrupulosidad y acierto con que desempeñó siempre su cargo.

Como de costumbre, la Banda Mallorquina tocó anoche en el paseo del Borne, el que estuvo muy animado.

A D. Juan Suau le ha otorgado el jurado calificador de la exposición internacional de higiene celebrada en Montevideo, por su estomacal Santa Cruz, una medalla de oro.

Le felicitamos.

En el vapor Balear ha llegado hoy de Valencia, después de haber tomado parte en la asamblea regionalista celebrada en aquella ciudad, el concejal D. Luis Martí.

Procedente de verificar un crucero por la costa regresó anoche á nuestro puerto el vaporcito Salvador, de la Compañía arrendataria de tabacos.

Leemos en La Aurora, de Manacor: «Parece que ya es un hecho la división del partido liberal de esta

Las secciones de la Asamblea se han celebrado en el Paraninfo de la Universidad Literaria.

Leyóse una carta de Mn. Alcover, Vicario general de Mallorca, motivando una verdadera ovación

Luto.—Maura ante el cadáver de Loño.—Pésame regio.

Madrid á las 30 (23'25) Las Camaras suspenderán mañana las sesiones en señal de luto por la muerte del Ministro de la Guerra.

Al regresar el Sr. Maura del canal de Losoya oró largo rato ante el cadáver del general Loño.

Los Reyes han enviado el pésame á la familia del finado,

Más de la asamblea regionalista.

Madrid 30 (23'30) Valencia.—La Asamblea Regionalista terminó sus tareas entre vivas y aclamaciones.

Se nombró una comisión gestora para el cumplimiento de los acuerdos adoptados.

Forman la comisión los señores Salmerón, Cambó, Suñol, Abadal, Carner, Mella, Teodoro Horonte, Puig, y Toraalva.

Recio

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal) Música francesa.—Cariñosa despedida.

Barcelona 30 (21'00) Ha marchado á Francia la banda de música del regimiento de Ingenieros de Montpeller, que se encontraba en esta capital desde hacia bastantes días.

Han acudido á la estación á despedirla el Gobernador civil, el Alcalde, el Ayuntamiento, el cónsul de Francia en Barcelona y numeroso gentío.

La despedida que se le ha tributado ha sido muy cariñosa.

Certamen sociológico

Barcelona 30 (21'05) Se ha celebrado el certamen sociológico organizado por los co-coros Clavé en conmemoración del cincuentenario de la fundación de la primera sociedad coral en España.

Han asistido al acto las autoridades y una numerosa y escogida concurrencia.

La fiesta ha resultado lucidísima.

Sastre

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago ó intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX», Serrano, 30, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bannasar

Con exclusiva para los periódicos La Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.

LUZ, 21—PALMA

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo No equivocar esta casa

Calle BROSSA 25

DE LA TARDE

El balandro

María Fernanda,

Regreso a Palma Esta mañana ha llegado a este puerto el balandro de recreo María-Fernanda...

Noticias militares

Servicios de la plaza para mañana, día 2: Parada: Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: El teniente coronel de Caballería, D. José Roviralta Gamboa...

Incendio en Algaida

La guardia civil ha dado cuenta al Sr. Gobernador de un incendio ocurrido en la villa de Algaida. Este se declaró en un montón de haces de avena del predio Bincomplat...

El fallecimiento de Loño

En la orden de la plaza de hoy se publica el siguiente despacho telegráfico recibido por el Capitán general de estas islas del general encargado del despacho de Ministerio de la Guerra: «Tengo el sentimiento de participar a V. S. que el Sr. Ministro ha fallecido a las 12 de hoy»...

En la casa de la Villa

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando las cuarenta pendientes. La Comisión de Ensanche, que tenía que reunirse hoy, no lo ha podido hacer por falta de número...

Reseñas de un curial

Falsificación Esta mañana se ha visto en esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, la causa seguida contra Juan Rosselló Mayol, acusado del delito de falsificación. Según las conclusiones provisionales del ministerio Fiscal, el procesado es autor de once delitos de falsificación cometidos por funcionario público...

acuerda que solo firme su nombre y apellido. Una vez en la sala el Alcalde don Guillermo Morey dice que no sabe leer ni escribir y si solo sabe poner su firma.

Retíranse los peritos a cotejar las firmas que obran en los autos con la que acaba de estampar Guillermo Morey; al cabo de una media hora entran de nuevo los peritos y dicen que hay unidad de criterios y que están conformes al afirmar que es igual la firma que acaba de exponerles con la que obra en autos.

Testifical Bartolomé Bou.—A preguntas del fiscal, dice que ha visto algunas veces cuando han cojido la mano del Alcalde para firmar.

Juan Bruz.—A preguntas del señor Socías, dice lo mismo que el anterior.

Miguel Amengual.—Declara que ha visto dos ó tres veces cuando el Secretario aguantaba la mano al Alcalde al ir á firmar.

A instancia de don Enrique Sureda, se lee su declaración en la que dice que no lo vió nunca. En vista de esta contradicción se le invita á que la explique, y contesta que lo que él quería decir era que solo había visto cuando ponían delante del Alcalde su firma para que la copiase.

En vista de lo avanzado de la hora, el Presidente suspende la vista para reanudarla esta tarde, á las 4.

Soley.

A nuestros lectores

A una hora en que ya no nos era posible hacer nuevas correcciones, nos apercibimos de que algunos artículos están plagados de erratas de imprenta; que esperamos que nuestros lectores rectificarán con su buen sentido y nos dispensarán en gracia de la precipitación que supone siempre la tirada del primer número de un diario. Cuidaremos de que otra vez no suceda, al menos en la proporción de hoy.

Gacetillas

La Junta de la Asociación de la Oración y Vela reeligió ayer presidente de la misma al M. I. señor D. Matias Company, Chantre de esta S. I. C. B. Ha sido elegido secretario de la misma asociación don Antonio Llabrés y Canet, Capellán de la Comunidad de S. Jerónimo de Palma.

El próximo miércoles, día 3, saldrá de este puerto para la Habana y escalas el vapor trasatlántico Juan Forgas.

Días atrás, un individuo que subió, en Campos, á un carruaje, tuvo la desgracia de caerse al suelo, produciéndose una extensa herida en la cabeza. El herido se llama Rafael Cerdá Menserrat.

Han sido nombrados vicarios de Pina y L'Horta, respectivamente, don Jaime Vaquer y Xamena y don Lorenzo Mas y Mesquida. Lo ha sido igualmente de la parroquia iglesia de Felanitx don Antonio Benassar.

La guardia civil del puesto de Binisalem ha dado cuenta al señor Gobernador de ciertos desperfectos producidos en el cable eléctrico de aquella villa, calculándose las pérdidas materiales en 130 pesetas. Se ignoran los autores del hecho.

Mañana, á las once de la mañana, celebrará sesión la Comisión provincial.

En Sansellas, han sido denunciados al juzgado tres jóvenes por destruir las frutas de los árboles de un huerto de aquella villa.

El vaporcito Constante ha salido, remolcando dos gángils, para Ibiza.

Hemos sido invitados, por el Alcalde, don Antonio Rosselló y Cazor, por si queremos asistir á la visita de inspección ocular que mañana, martes, á las seis y media de la mañana, empezará á practicar, para mejor proveer, en la acequia de la Fuente de la Villa, el juez de primera instancia del distrito de la Lonja, don Eduardo Tormo.

Lo agradecemos. Uno de estos días llegó una importante remesa de libros con que don Miguel Mir, de la Real Academia Española, enriquece la Biblioteca Episcopal de Mallorca.

En la iglesia de Sta. Eulalia se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma de D. Juan Feliu.

Ha asistido á ellos una numerosa concurrencia, prueba de las muchas simpatías y relaciones con que contaba el finado.

Esta tarde sale para Barcelona, emprendiendo un largo viaje, el Vicario general de la Diócesis, M. I. Sr. Alcover.

Desde Barcelona cuenta trasladarse á Lyon, y desde este punto proseguirá su viaje por Basilla (Suiza), Francfort hasta Halle, en donde es esperado por el Doctor Schädel, sabio filólogo, con quien emprenderá serios estudios lingüísticos relacionados con la filología de la lengua catalana. Desde donde piensa trasladarse á Ber-

lín y luego, al dejar Alemania, irá á pasar una temporada en Londres. El Señor Alcover nos ha prometido honrarnos durante su viaje con algunas de sus tan gustadas correspondencias. Le deseamos un feliz viaje y gran aprovechamiento para el esplendor de nuestra lengua.

Almacenes MONTANER SINDICATO NUMS. 2 A 10 Y MILAGRO NUMS. 1 A 11 PANERIA Y ASTRERIA NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO Camisería Confección de blanco Sastrería especial para señores Sacerdotes Gran baratura por final de temporada Todas las existencias se liquidan á precios SIN COMPETENCIA Estatuaría Religiosa Orfebrería Religiosa Servicio de Mesa en Plata Meneses Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Información telegráfica

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial) Madrid 1 (10 de la m.)

Asamblea Regionalista

Programa mínimo Valencia.—La Asamblea regionalista ha formulado su programa mínimo, conteniendo las siguientes reivindicaciones.

Autonomía municipal; reconstitución de la Patria sobre las bases regionales y creación de centros que unirán de las de unión entre las diversas regiones.

Programa máximo

Valencia.—El programa máximo proclamado por la Asamblea Regionalista contiene: Autonomía regional valentina. División de la región en tres provincias: Valencia, Castellón y Alicante.

Creación de un consejo autónomo con Virrey y Cortes forales y celebración de un concierto económico para el pago de las contribuciones.

Figuran como vocales de la junta Mn. Alcover y el Sr. Rusiñol.

Mitín regionalista

Valencia.—Se ha celebrado el anunciado mitín, asistiendo á él numerosa concurrencia y reinando mucho entusiasmo y sin alteración del orden.

Pronunciaron fogosos discursos los Sres. Marial, Nogués, Escudé, Salvatella y Soriano.

La nota dominante en dichos discursos fueron los rudos ataques dirigidos al cunerismo y al caciquismo.

El ideal ensalzado por los oradores fué la solidaridad y la autonomía regional.

Extranjero Francia

En el Parlamento París.—La extrema izquierda se propone promover una ruda campaña contra el Gobierno para derrotarlo y provocar así una crisis ministerial.

El impuesto sobre la renta

París.—El impuesto sobre la renta encuentra gran oposición en el parlamento. Dícese que lo combatirán hasta treinta oradores, no pronunciándose menos de sesenta discursos, sin contar las contestaciones del Gobierno.

Antimilitarismo.—Sebastián Faures París.—Con motivo del licenciamiento de los soldados del cupo de 1903, Sebastián Faures, atacará rudamente á Clemenceau.

Espérase una discusión violentísima por atribuirse al socialismo Mr. Faures la propaganda antimilitarista.

Reacción contra el Midi

París.—En el Havre ha habido serios motinos de protesta contra el Midi. En general la opinion parece reaccionar contra la actitud del Midi por creer que tratan de convertir el problema económico en revuelto política.

Convenio anglo-español

París.—Para el viernes se anuncia una interpelación de Mr. Denis-Cochin en que se discutirá sobre los convenios entre España é Inglaterra.

En el Congreso del Haya

Proposición de Francia París.—La delegación francesa en el congreso del Haya presentará las siguientes proposiciones. Primera. Las Potencias declararán que para el comienzo de las hostilidades se requiere aviso previo é inequívoco.

La actitud de las potencias

La Delegación de Rusia opondrá algunas observaciones á la proposición de Francia en lo que se refiere á la notificación del comienzo de las hostilidades.

Según se afirma, la Delegación de China se abstendrá de pronunciarse, acerca de dicha proposición, en un sentido ú otro.

Holanda presentará á la Conferencia un cuestionario. Se ha negado representación en la Conferencia á la Corea.

La Prensa madrileña

El Imparcial.—El Liberal El interés de El Imparcial de hoy lo constituye la hoja literaria que este periódico publica todos los lunes.

El Liberal dedica un editorial de hoy á la cuestión de la enseñanza.

Trata de la aflictiva situación del maestro español, y censura al Ministro de Instrucción Pública por no haber hecho nada para mejorarla.

Como ejemplo, cita el hecho de existir en España la crecidísima cifra de 908 maestros, cuyo sueldo se reduce á pocos céntimos diarios.

Gestamos en Instrucción pública—dice—una peseta y treintiocho céntimos por habitante, cuando en casi todas las naciones de Europa se gastan, por habitante, de ocho á diez pesetas.

Termina pidiendo al Gobierno dedique á la enseñanza especial atención.

Varias noticias

El infante D. Carlos En el Sud-exprés de Francia ha marchado á la Alta Saboya, donde permanecerá una gran parte de la temporada veraniega, el infante D. Carlos.

Le acompañan sus hijos. Con él ha marchado también su hermano el infante Raniero.

Militares y paisanos Despatches recibidos de la Coruña comunican que en aquella población ha ocurrido una reyerta entre varios paisanos y algunos oficiales del Ejército.

El capitán Sr. Curro ha resultado con una herida en la cara. El hecho constituye allí el tema de todas las conversaciones.

En los centros oficiales se guarda acerca de este suceso una prudente reserva. Lo mismo hace la Prensa.

Diálogo perdido.—Telegramas de pesame. Políticamente, hoy es día perdido. Ello obedece á haber sido suspendidas las sesiones de las Cámaras en señal de luto por la muerte del Ministro de la Guerra.

A un crecidísimo número ascenden los telegramas de pesame recibidos por la familia general Loño.

Contestación aplazada.—Pregunta denunciada. El Conde de Romanones en vista de la suspensión de esas sesiones parlamentarias, aplazará para mañana la contestación á los graves cargos que le dirigieron los señores Marial y Calvet.

El senador republicano señor de Buen no formulará en la alta Cámara la pregunta que, sobre la expulsión del Director del Mundo Português, deseaba dirigir al gobierno.

Ultimos telegramas

La «Gaceta» Madrid 1 (11:50)

La Gaceta publica, en su número de hoy, el tipo medio del cambio de los francos durante la segunda quincena del mes de junio, que es de 11:40.

También publica: Decreto anunciando la provisión

Mercería La Niña BOLSERÍA, 33 Y 35 Al ofrecer de nuevo á mi distinguida clientela, los Artículos de este establecimiento, en especialidades en Novedades para Señora me he visto obligado á instancias de mis favorecedores á introducir en mi comercio los artículos de Telas de hilo y algodón. Nansú, Rasos de seda y algodón, Glacés, Surachs, Ponjes y sus similares. Extenso y variado surtido en Pañolería de seda, hilo y algodón, Paraguas, Sombrillas y Quitasoles, Guantes, Corsés, Abanicos y algunos artículos en Perfumería, Bisutería y Quincalla.

PRECIO FIJO Mercería LA NIÑA Bolsería, 33 y 35.—Palma de Mallorca

Taller de instalaciones completas DE ALUMBRADO POR GAS Especialidad en lámparas y aparatos por gas acetileno NOTA.—Se facilitan CATÁLOGOS y DIBUJOS ESPECIALES para ELECTRICIDAD de las PRINCIPALES fábricas de ESPAÑA Lampistería—EL AGUILA—Arossa, 30 PALMA DE MALLORCA

Sellos de Goma GRAN VARIEDAD DE MODELOS • DIBUJOS ESPECIALES Autógrafos, numeraciones de todos tamaños y abecedarios Sellos con dibujos expresos para Congregaciones religiosas y Parroquias Mangos, fosforeras, relojes, dijes, cuchillos y porta-plumas para Sellos de Goma Artísticos porta-sellos para oficinas TAMPONES DE TINTA DE TODOS COLORES AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2 y Conquistador, 30

Bursátiles Cambios facilitados por la casa Palma-Postal DE JOSÉ BALET (Compra y venta de valores al contado.—Negociación de Cupones.—Cambio de toda clase de monedas.—Dirección Telefónica y Telefónica «Postal») CALLE PALACIO, 16.—PALMA Cambios del 1.º de Julio de 1907. BOLSÍN 4 TARDE Interior 4 pS 82/63 Amortizable 5 pS 100/80 Nortés 64/50 Alicantes 91/75 Coloniales 00/00 Orenses 00/00 Francos 11/80 Libras 28/15

OBRA NUEVA HORACIANES (Poesías) Don Miguel Costa y Llobera Se vende á 2 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

COCORNAS MORTUORIAS Extenso y variado surtido de todas clases y tamaños. Se imprimen y doran al fuego lazos para coronas mortuorias. De venta en la Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

OBRAS NUEVAS REBUSCO DE VOCES CASTIZAS por el P. JUAN MIR Y NOGUERA de la Compañía de Jesús PRECIO: DIEZ PESETAS Encuadernado en tela De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

MANUAL PRACTICO con breve comentario á la Ley electoral para Diputados á Cortes según la Ley de 20 de Junio de 1890 las disposiciones y reales órdenes aclaratorias publicadas hasta la fecha con los formularios correspondientes 1907 PRECIO 2 PESETAS De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

EDICION ECONOMICA RONDAYES MALLORQUINAS Mn. Antoni M.º Alcover Preu: Una pesseta De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, y en sus sucursales de Inca y Manacor.

Ya saben las más elegante jóvenes: que los barros, pecas y manchas de la cara y manos desaparecen á los pocos días de usar como tónico el AGUA OXIGENADA, de J. Sureda Lliteras, Brossa, 9, Palma de Mallorca.

Tip-lit, de Amengual y Muntaner